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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH THÁI NGUYÊN


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:          /ĐA-UBND
	  Thái Nguyên, ngày      tháng 4  năm 2025



TÓM TẮT
Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Thái Nguyên năm 2025

Thực hiện Nghị quyết số 76/2025/UBTVQH15 ngày 14/4/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính năm 2025; Kế hoạch số 238-KH/TU ngày 01/4/2025 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Thái Nguyên về thực hiện Kết luận số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về Đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp; Kế hoạch số 85/KH-UBND ngày 09/4/2025 của UBND tỉnh Thái Nguyên về thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp.

Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên tóm tắt Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Thái Nguyên năm 2025, như sau:

PHẦN I. SỰ CẦN THIẾT

1. Đơn vị hành chính cấp xã quy mô nhỏ như hiện nay đã phát sinh những bất cập, làm phân tán các nguồn lực, không gian phát triển hạn chế, khó khăn trong công tác lập kế hoạch, quy hoạch dài hạn về phát triển kinh tế - xã hội. Mặc dù là đơn vị hành chính có quy mô nhỏ nhưng vẫn phải bố trí tổ chức bộ máy, biên chế cán bộ, công chức, viên chức. Ngân sách nhà nước phải chi cho hoạt động của bộ máy, xây dựng trụ sở, mua sắm mới trang thiết bị… gây lãng phí nguồn ngân sách nhà nước. 
2. Sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã để có quy mô hợp lý, đảm bảo việc tổ chức và triển khai các chương trình, chính sách hiệu quả; giảm bớt sự phân tán nguồn lực, thực hiện công tác quản lý nhà nước hiệu quả hơn, phù hợp với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của từng khu vực. Các đơn vị hành chính cấp xã đủ quy mô sẽ giúp triển khai các dự án phát triển cơ sở hạ tầng, giáo dục, y tế, và các lĩnh vực khác hiệu quả hơn, đóng góp vào sự phát triển bền vững của địa phương. Các xã sau khi được sắp xếp lại sẽ có cơ hội phát triển mạnh mẽ hơn nhờ vào việc tối ưu hóa nguồn lực, phát triển đồng bộ các lĩnh vực, dễ dàng hơn trong việc cung cấp dịch vụ công thiết yếu như y tế, giáo dục, an ninh, trật tự, văn hóa, xã hội để phục vụ tốt hơn nhu cầu của người dân. Việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã nhằm mục tiêu xây dựng chính quyền địa phương tinh gọn, hiệu quả, gần dân, phục vụ Nhân dân tốt hơn, đáp ứng yêu cầu quản trị hiện đại, thúc đẩy tăng trưởng nhanh và bền vững, tăng cường quốc phòng, an ninh, phát triển kinh tế, khoa học công nghệ, nâng cao đời sống Nhân dân.

3. Từ thực tiễn tổ chức ĐVHC các cấp thời gian qua và kết quả tích cực của công tác sắp xếp ĐVHC cấp xã các giai đoạn 2019 - 2021, 2023 – 2025 và thực hiện Kết luận số 127-KL/TW, Kết luận số 137-KL/TW để đáp ứng yêu cầu quản trị địa phương trong kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình, phát triển giàu mạnh, thịnh vượng của đất nước thì việc xây dựng “Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Thái Nguyên năm 2025” là hết sức cần thiết và phù hợp với xu thế phát triển.

Phần II

HIỆN TRẠNG ĐVHC CỦA TỈNH THÁI NGUYÊN
1. Tỉnh Thái Nguyên
1.1. Diện tích tự nhiên: 3.521,96 km2 diện tích tự nhiên.

1.2. Quy mô dân số: 1.434.171 người người, trong đó: dân số thường trú là 1.386.553 người, dân số tạm trú quy đổi là 47.618 người. 

1.3. Số lượng ĐVHC cấp huyện: Có 09 ĐVHC cấp huyện, bao gồm: 06 huyện (Đại Từ, Định Hóa, Đồng Hỷ, Phú Bình, Phú Lương, Võ Nhai) và 03 thành phố (Thái Nguyên, Phổ Yên, Sông Công).
1.4. Số lượng ĐVHC cấp xã: Có 172 ĐVHC cấp xã, bao gồm: 121 xã, 41 phường và 10 thị trấn.

2. Số lượng ĐVHC cấp xã thực hiện sắp xếp

Tỉnh Thái Nguyên thực hiện sắp xếp đối với 171 ĐVHC cấp xã, bao gồm: 120 xã, 41 phường và 10 thị trấn 

3. Số lượng ĐVHC cấp xã không thực hiện sắp xếp
3.1. Số lượng ĐVHC cấp xã đủ tiêu chuẩn không phải thực hiện sắp xếp: 0 đơn vị.

3.2. Số lượng ĐVHC cấp xã không thực hiện sắp xếp do có yếu tố đặc thù: 01 đơn vị.

Phần III

PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP ĐVHC CẤP XÃ CỦA TỈNH THÁI NGUYÊN

1. THÀNH PHỐ THÁI NGUYÊN (từ 32 phường, xã còn 08 đơn vị gồm: 06 phường và 02 xã)

(1) Thành lập phường Phan Đình Phùng
 thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 07 phường, gồm: Phan Đình Phùng, Trưng Vương, Túc Duyên, Đồng Quang, Quang Trung, Hoàng Văn Thụ, Tân Thịnh của thành phố Thái Nguyên
- Diện tích tự nhiên: 14,73 km2 (đạt 267,82% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 111.482 người (đạt 530,87% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: tại trụ sở phường Phan Đình Phùng hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Tại phường Phan Đình Phùng hiện nay có vị trí ở trung tâm của ĐVHC mới thuận lợi cho Nhân dân khi thực hiện các giao dịch với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để xây dựng trụ sở mới đảm bảo đáp ứng được hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(2) Thành lập phường Linh Sơn thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 05 phường, xã: Chùa Hang, Cao Ngạn, Đồng Bẩm, Linh Sơn, Huống Thượng của thành phố Thái Nguyên

- Diện tích tự nhiên: 39,28 km² (đạt 714,18% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 46.733 người (đạt 311,55% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: tại trụ sở phường Đồng Bẩm hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Dự kiến đặt tại trụ sở của phường Đồng Bẩm hiện nay có vị trí thuận lợi cho Nhân dân khi thực hiện các giao dịch với chính quyền, có cơ sở vật chất tương đối đồng bộ đảm bảo sử dụng cho bộ máy chính trị, hành chính mới hoạt động được ngay. Diện tích đất có khả năng mở rộng để xây dựng đảm bảo đáp ứng được hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(3) Thành lập phường Tích Lương
 thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 05 phường, gồm: Phú Xá, Trung Thành, Tân Thành, Tân Lập, Tích Lương của thành phố Thái Nguyên
- Diện tích tự nhiên: 23,56km2 (đạt 428,36% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 55.278 người (đạt 263,23% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: tại trụ sở phường Tích Lương hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Dự kiến đặt tại trụ sở của phường Tích Lương hiện nay có vị trí thuận lợi cho Nhân dân thực hiện các giao dịch với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để xây dựng trụ sở mới đáp ứng được hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(4) Thành lập phường Gia Sàng
 thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 phường, xã: Hương Sơn, Gia Sàng, Đồng Liên, Cam Giá của thành phố Thái Nguyên
- Diện tích tự nhiên: 25,47 km2 (đạt 463,09% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 44.094 người (đạt 209,97% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở phường Cam Giá hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của phường Cam Giá hiện nay có vị trí thuận lợi về giao thông; có khả năng mở rộng diện tích đất để xây dựng trụ sở mới bảo đảm đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(5) Thành lập phường Quyết Thắng thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 phường, xã: Thịnh Đán, Quyết Thắng, Phúc Hà của thành phố Thái Nguyên 

- Diện tích tự nhiên: 24,43 km² (đạt 444,18% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 29.933 người (đạt 142,54% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại phường Thịnh Đán hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của phường Thịnh Đán hiện nay nằm ở vị trí thuận lợi về giao thông, bảo đảm tận dụng được cơ sở vật chất sẵn có; thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để xây dựng trụ sở mới đảm bảo đáp ứng được hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 
(6) Thành lập phường Quan Triều thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 phường, xã: Tân Long, Sơn Cẩm, Quan Triều, Quang Vinh của thành phố Thái Nguyên 

- Diện tích tự nhiên: 24,72 km² (đạt 449,45% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 42.292 người (đạt 281,95% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở phường Tân Long hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở phường Tân Long hiện nay có đường giao thông thuận lợi (nằm gần trục đường Dương Tự Minh), thuận lợi cho đi lại, giao dịch công việc của người dân với chính quyền, tận dụng được cơ sở vật chất sẵn có; có khả năng mở rộng diện tích đất để xây dựng trụ sở mới bảo đảm đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(7) Thành lập xã Tân Cương thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Tân Cương, Thịnh Đức (của thành phố Thái Nguyên) và xã Bình Sơn (của thành phố Sông Công)


- Diện tích tự nhiên: 57,92 km² (đạt 57,92% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 25.525 người (đạt 510,5% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Tân Cương hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Tân Cương hiện nay nằm trên đường tỉnh 267, thuận lợi về giao thông, thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân với chính quyền, tận dụng được cơ sở vật chất sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để xây dựng trụ sở mới đảm bảo đáp ứng được hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(8) Thành lập xã Đại Phúc thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 05 xã, thị trấn: Phúc Xuân, Phúc Trìu (của thành phố Thái Nguyên), Hùng Sơn, Tân Thái (của huyện Đại Từ), Phúc Tân (của thành phố Phổ Yên)
- Diện tích tự nhiên: 107,47 km² (đạt 107,47% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 39.220 người (đạt 784,4% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Phúc Xuân hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Phúc Xuân hiện nay do có vị trí ở khu vực trung tâm các ĐVHC mới sáp nhập. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới đảm bảo đáp ứng được hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
2. HUYỆN ĐẠI TỪ (từ 27 xã, thị trấn còn 09 xã)

(9) Thành lập xã Đại Từ thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 xã: Bình Thuận, Khôi Kỳ, Mỹ Yên, Lục Ba của huyện Đại Từ.
- Diện tích tự nhiên: 69,42 km2 (đạt 69,42% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 27.021 người (đạt 540,42% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Bình Thuận hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở xã Bình Thuận hiện nay nằm ở vị trí trung tâm của đơn vị hành chính mới, gần đường giao thông thuận lợi cho giao dịch của người dân trên địa bàn. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(10) Thành lập xã Đức Lương thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Minh Tiến, Đức Lương, Phúc Lương của huyện Đại Từ.

 - Diện tích tự nhiên: 60,9 km² (đạt 60,9% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 13.181 người (đạt 263,62% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Đức Lương hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở xã Đức Lương hiện nay nằm ở vị trí trung tâm của đơn vị hành chính mới, gần đường giao thông, thuận lợi cho giao dịch của người dân trên địa bàn. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(11) Thành lập xã Phú Thịnh thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Phú Thịnh, Bản Ngoại, Phú Cường của huyện Đại Từ.

- Diện tích tự nhiên: 45,37 km² (đạt 45,37% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 21.333 người (đạt 426,66% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Bản Ngoại hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở xã Bản Ngoại hiện nay nằm ở vị trí trung tâm của đơn vị hành chính mới, gần đường giao thông thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân trên địa bàn. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(12) Thành lập xã La Bằng thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: La Bằng, Hoàng Nông, Tiên Hội của huyện Đại Từ
 - Diện tích tự nhiên: 60,84 km2 (đạt 60,84% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 18.237 người (đạt 364,74% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Hoàng Nông hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở xã Hoàng Nông hiện nay, gần quốc lộ 37 thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân trên địa bàn. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 
(13) Thành lập xã Phú Lạc thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Phú Lạc, Phục Linh, Tân Linh của huyện Đại Từ.

 - Diện tích tự nhiên: 58,07 km² (đạt 58,07% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 21.105 người (đạt 422,1% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc của ĐVHC: tại trụ sở xã Tân Linh hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở xã Tân Linh hiện nay nằm ở vị trí trung tâm của đơn vị hành chính mới, gần đường giao thông thuận lợi, thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân trên địa bàn. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(14) Thành lập xã An Khánh thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: An Khánh, Cù Vân, Hà Thượng của huyện Đại Từ.

 - Diện tích tự nhiên: 45,09 km² (đạt 45,09% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 20.104 người (đạt 402,08% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Cù Vân hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở xã Cù Vân hiện nay nằm ở vị trí trung tâm của đơn vị hành chính mới, gần đường giao thông thuận lợi, thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân trên địa bàn. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(15) Thành lập xã Quân Chu thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Quân Chu, Cát Nê của huyện Đại Từ.

- Diện tích tự nhiên: 79,38 km² (đạt 79,38% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 13.096 người (đạt 261,92% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở thị trấn Quân Chu hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở thị trấn Quân Chu hiện nay, gần tuyến đường tỉnh lộ 261, thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân trên địa bàn. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(16) Thành lập xã Vạn Phú thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Vạn Phú, Văn Yên của huyện Đại Từ.

 - Diện tích tự nhiên: 51,2 km² (đạt 170,67% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 22.062 người (đạt 91,93% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Vạn Phú hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở xã Vạn Phú hiện nay nằm ở vị trí trung tâm của đơn vị hành chính mới, gần đường giao thông thuận lợi thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân trên địa bàn. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(17) Thành lập xã Phú Xuyên thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Yên Lãng, Phú Xuyên của huyện Đại Từ.

 - Diện tích tự nhiên: 64,58km² (đạt 64,58% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 23.053 người (đạt 461,06% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Yên Lãng hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở xã Yên Lãng hiện nay nằm ở vị trí trung tâm của đơn vị hành chính mới, gần đường giao thông thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân trên địa bàn. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
3. THÀNH PHỐ PHỔ YÊN (từ 18 phường, xã còn 05  đơn vị, gồm: 04 phường, 01 xã)

(18) Thành lập phường Phổ Yên thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 phường: Ba Hàng, Hồng Tiến, Bãi Bông, Đắc Sơn của thành phố Phổ Yên
- Diện tích tự nhiên: 40,7 km2 (đạt 740% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 49.162 người (đạt 234,1% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại một phần trụ sở làm việc của UBND thành phố Phổ Yên hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của thành phố Phổ Yên hiện nay có vị trí thuận lợi cho việc kết nối với các khu vực lân cận, hệ thống hạ tầng giao thông đang được nâng cấp và mở rộng, giúp người dân dễ dàng tiếp cận các dịch vụ hành chính công. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(19) Thành lập phường Vạn Xuân thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 phường: Nam Tiến, Đồng Tiến, Tân Hương, Tiên Phong của thành phố Phổ Yên 

- Diện tích tự nhiên: 40,2 km2 (đạt 730,91% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 61.610 người (đạt 293,38% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Một phần trụ sở Trung tâm hành chính mới của thành phố Phổ Yên tại phường Nam Tiến hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Dự kiến sử dụng một phần trụ sở Trung tâm hành chính mới của thành phố Phổ Yên hiện nay nằm ở khu vực trung tâm thành phố Phổ Yên, có kết nối giao thông liên kết với các khu đô thị, khu công nghiệp lớn, thuận lợi cho thực hiện các giao dịch của người dân và phát triển kinh tế. Cơ sở vật chất đáp ứng được ngay nhu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(20) Thành lập phường Trung Thành thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 phường: Trung Thành, Đông Cao, Tân Phú, Thuận Thành của thành phố Phổ Yên

- Diện tích tự nhiên: diện tích 25,84 km2 (đạt 469,82 % so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 37.075 người (đạt 176,55% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc của ĐVHC: tại trụ sở phường Trung Thành hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của phường Trung Thành hiện nay nằm ở vị trí kết nối giao thông thuận lợi. Diện tích đất có khả năng mở rộng để xây dựng trụ sở mới đáp ứng nhu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(21) Thành lập phường Phúc Thuận thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 phường, xã: Minh Đức, Bắc Sơn, Phúc Thuận của thành phố Phổ Yên

- Diện tích tự nhiên: 74,16 km2 (đạt 1348,36% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 29.051 người (đạt 193,67% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở phường Bắc Sơn hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở làm việc của phường Bắc Sơn hiện nay có đường giao thông thuận lợi kết nối với các khu vực lân cận. Diện tích đất có khả năng mở rộng để xây dựng trụ sở mới đáp ứng nhu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
(22) Thành lập xã Thành Công thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Thành Công, Vạn Phái của thành phố Phổ Yên 


- Diện tích tự nhiên: 43,45 km2 (đạt 144,83% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 28.281 người (đạt 117,84% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Thành Công hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở làm việc của xã Thành Công hiện nay có đường giao thông thuận lợi kết nối với các khu vực lân cận. Diện tích đất có khả năng mở rộng để xây dựng trụ sở mới đáp ứng nhu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

4. HUYỆN PHÚ BÌNH (từ 20 xã, thị trấn còn 05 xã)

(23) Thành lập xã Phú Bình trên cơ sở nhập 05 xã, thị trấn: Xuân Phương, Úc Kỳ, Nhã Lộng, Bảo Lý
, Hương Sơn, của huyện Phú Bình. 
- Diện tích tự nhiên: 44,177 km2 (đạt 147,26% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 44.845 người (đạt 186,85% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại một phần trụ sở của huyện Phú Bình hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở làm việc của huyện ủy Phú Bình hiện nay có vị trí thuận lợi cho Nhân dân trong việc thực hiện giao dịch với chính quyền; đáp ứng được ngay nhu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
 (24) Thành lập xã Tân Thành thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Tân Hòa, Tân Kim, Tân Thành của huyện Phú Bình 

- Diện tích tự nhiên: 69,03 km2 (đạt 69,03% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 25.724 người (đạt 514,48% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Tân Thành hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Tân Thành hiện nay có vị trí trung tâm, thuận lợi cho việc đi lại, giao dịch công việc của người dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để xây dựng trụ sở mới bảo đảm đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(25) Thành lập xã Điềm Thụy thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 xã: Điềm Thụy, Thượng Đình
, Hà Châu, Nga My của huyện Phú Bình
- Diện tích tự nhiên: 42,033 km2 (đạt 140,11% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 41.860 người (đạt 174,42% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Điềm Thụy hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Điềm Thụy hiện nay có vị trí nằm trên Quốc lộ 37, thuộc khu trung tâm xã mới; thuận lợi về giao thông, giúp thuận lợi khi thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm đầu tư xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

 (26) Thành lập xã Kha Sơn thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 05 xã: Kha Sơn, Thanh Ninh, Lương Phú, Dương Thành, Tân Đức của huyện Phú Bình
- Diện tích tự nhiên: 37,85 km2 (đạt 126,17% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 42.240 người (đạt 176% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc của ĐVHC: tại trụ sở xã Lương Phú hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Lương Phú hiện nay nằm ở vị trí trung tâm, có đường giao thông thuận lợi cho Nhân dân khi thực hiện các giao dịch với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm đầu tư xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(27) Thành lập xã Tân Khánh thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Tân Khánh, Bàn Đạt, Đào Xá của huyện Phú Bình

- Diện tích tự nhiên: 48,31 km2 (đạt 161,03% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 23.724 người (đạt 98,85% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc của ĐVHC: tại trụ sở xã Tân Khánh hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Dự kiến đặt tại trụ sở của xã Tân Khánh hiện nay là khu vực trung tâm của ĐVHC mới, thuận lợi cho Nhân dân khi thực hiện các giao dịch với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm đầu tư xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

5. HUYỆN ĐỒNG HỶ (từ 14 xã, thị trấn còn 06 xã)
(28) Thành lập xã Đồng Hỷ thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 xã, thị trấn: Minh Lập, Hoá Trung, Hoá Thượng, Sông Cầu của huyện Đồng Hỷ

- Diện tích tự nhiên: 53,72 km2 (đạt 53,72% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 31.012 người (đạt 620,24% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Một phần trụ sở huyện Đồng Hỷ tại thị trấn Hóa Thượng hiện nay (toà nhà UBND huyện).

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở UBND huyện Đồng Hỷ hiện nay nằm ở vị trí thuận lợi cho giao dịch của Nhân dân với chính quyền. Diện tích trụ sở mới được xây dựng đồng bộ và hiện đại, đáp ứng được ngay nhu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

 (29) Thành lập xã Quang Sơn thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Tân Long, Quang Sơn của huyện Đồng Hỷ


- Diện tích tự nhiên: 58,63 km2 (đạt 58,63% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 10.837 người (đạt 216,74% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Quang Sơn hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Quang Sơn hiện nay gần với Quốc lộ 1B, thuận lợi cho Nhân dân thực hiện giao dịch với chính quyền, tận dụng được cơ sở vật sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(30) Thành lập xã Trại Cau thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã, thị trấn: Trại Cau, Hợp Tiến thuộc huyện Đồng Hỷ 

- Diện tích tự nhiên: 82,85 km2 (đạt 82,85% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 17.327 người (đạt 346,54% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở thị trấn Trại Cau hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của thị trấn Trại Cau hiện nay có vị trí gần Quốc lộ 17, thuận lợi cho Nhân dân khi thực hiện các giao dịch với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(31) Thành lập xã Nam Hoà thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Nam Hoà và Cây Thị của huyện Đồng Hỷ


- Diện tích tự nhiên: 65,02km2 (đạt 65,02% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 16.237 người (đạt 324,74% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Nam Hoà hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Nam Hoà hiện nay nằm trên tuyến đường Quốc lộ 17 đi qua, thuận lợi cho Nhân dân thực hiện giao dịch với chính quyền, tận dụng cơ sở vật chất sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(32) Thành lập xã Văn Hán thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Văn Hán, Khe Mo của huyện Đồng Hỷ
- Diện tích tự nhiên: 96,26 km2 (đạt 96,26% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 19.935 người (đạt 398,7% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Văn Hán hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Văn Hán hiện nay có giao thông thuận lợi cho Nhân dân thực hiện giao dịch với chính quyền, tận dụng cơ sở vật chất sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 


(33) Thành lập xã Văn Lăng thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Văn Lăng, Hòa Bình của huyện Đồng Hỷ


- Diện tích tự nhiên: 75,27 km2 (đạt 75,27% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 9.503 người (đạt 190,06% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Văn Lăng hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Văn Lăng hiện nay thuận lợi cho Nhân dân thực hiện giao dịch với chính quyền, tận dụng được cơ sở vật chất sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

6. THÀNH PHỐ SÔNG CÔNG (từ 10 xã, phường còn 03 phường)

(34) Thành lập phường Sông Công thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 phường: Thắng Lợi, Phố Cò, Cải Đan của thành phố Sông Công

- Diện tích tự nhiên: 13,98 km2 (đạt 254,18% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 21.039 người (đạt 100,19% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở Thành ủy Sông Công hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở làm việc: Trụ sở của Thành ủy Sông Công hiện nay nằm ở khu vực trung tâm của ĐVHC mới, cơ sở vật chất đồng bộ, thuận lợi cho Nhân dân khi thực hiện các giao dịch với chính quyền; bảo đảm phục vụ được ngay hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới sau sáp nhập.

(35) Thành lập phường Bá Xuyên thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 phường, xã: Bá Xuyên, Mỏ Chè, Châu Sơn của thành phố Sông Công

- Diện tích tự nhiên: 21,13 km2 (đạt 384,18% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 20.065 người (đạt 95,55% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Bá Xuyên hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở làm việc: Trụ sở của xã Bá Xuyên hiện nay thuận lợi cho Nhân dân khi thực hiện các giao dịch với chính quyền và tận dụng được hạ tầng, cơ sở vật chất sẵn có; trụ sở quân sự và công an xã mới được đầu tư xây dựng cạnh UBND xã Bá Xuyên. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây dựng trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
(36) Thành lập phường Bách Quang thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 phường, xã: Bách Quang, Lương Sơn, Tân Quang của thành phố Sông Công
- Diện tích tự nhiên: 35,02 km2 (đạt 636,73% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 26.668 người (đạt 126,99% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở phường Bách Quang hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của phường Bách Quang hiện nay có vị trí thuận lợi cho Nhân dân khi thực hiện các giao dịch với chính quyền, tận dụng được cơ sở vật chất sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

7. HUYỆN PHÚ LƯƠNG (từ 14 xã, thị trấn còn 04 xã)

(37) Thành lập xã Phú Lương thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 xã, thị trấn: Yên Lạc, Động Đạt, Đu, Giang Tiên của huyện Phú Lương 

- Diện tích tự nhiên: 112,39km2 (đạt 112,39% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 43.914 người (đạt 878,28% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại một phần trụ sở của UBND huyện Phú Lương hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở làm việc: Trụ sở của UBND huyện Phú Lương hiện nay nằm ở khu vực trung tâm của ĐVHC mới, cạnh Quốc lộ 3, cơ sở vật chất được đầu tư xây dựng đồng bộ, thuận lợi cho giao dịch công việc của người dân trên địa bàn, đáp ứng yêu cầu làm việc của ĐVHC mới. 

(38) Thành lập xã Vô Tranh thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 xã: Tức Tranh, Cổ Lũng, Vô Tranh, Phú Đô của huyện Phú Lương 

- Diện tích tự nhiên: 85,53 km2 (đạt 85,53% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 38.253 người (đạt 765,06% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Tức Tranh hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở làm việc: Trụ sở của xã Tức Tranh hiện nay có vị trí thuận lợi, gần đường Quốc lộ 3 mới, thuận lợi cho đi lại, giao dịch công việc của người dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(39) Thành lập xã Yên Trạch thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Yên Ninh, Yên Đổ, Yên Trạch của huyện Phú Lương
- Diện tích tự nhiên: 112,68 km2 (đạt 112,68% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 23.543 người (đạt 470,86% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Yên Đổ hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở làm việc: Trụ sở của xã Yên Đổ hiện nay gần đường giao thông, thuận lợi cho Nhân dân đi lại, giao dịch công việc với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(40) Thành lập xã Hợp Thành thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Hợp Thành, Ôn Lương, Phủ Lý của huyện Phú Lương


- Diện tích tự nhiên: 41,2 km2 (đạt 41,2% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 10.828 người (đạt 216,56% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở của xã Phủ Lý hiện nay.
- Lý do đặt trụ sở làm việc: Trụ sở của xã Phủ Lý có vị trí thuận lợi về giao thông, giáp thị trấn Đu (trung tâm huyện Phú Lương), thuận tiện cho đi lại, giao dịch công việc của người dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
8. HUYỆN ĐỊNH HÓA (từ 22 xã, thị trấn giảm còn 08 xã)

(41) Thành lập xã Định Hoá thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 xã, thị trấn: Phúc Chu, Bảo Linh, Đồng Thịnh, Chợ Chu của huyện Định Hoá 

- Diện tích tự nhiên: 67,3 km2 (đạt 67,3% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 22.333 người (đạt 446,66% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại một phần trụ sở UBND huyện Định Hóa hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của UBND huyện Định Hóa hiện nay nằm ở vị trí trung tâm, thuận lợi cho Nhân dân thực hiện các giao dịch với chính quyền, cơ sở vật chất mới được đầu tư đồng bộ bảo đảm phục vụ được ngay hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(42) Thành lập xã Bình Yên thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 04 xã: Bình Yên, Trung Lương, Định Biên, Thanh Định của huyện Định Hoá

- Diện tích tự nhiên: 48,36 km2 (đạt 48,36% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 16.106 người (đạt 322,12% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Bình Yên hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Bình Yên nằm ở nút giao của các tuyến đường tỉnh và đường huyện, thuận lợi cho việc đi lại và thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
(43) Thành lập xã Trung Hội thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Trung Hội, Phú Tiến, Bộc Nhiêu của huyện Định Hoá
- Diện tích tự nhiên: 54,21 km2 (đạt 54,21% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 13.863 người (đạt 277,26% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Trung Hội hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Trung Hội có vị trí gần đường tỉnh lộ, thuận lợi cho việc đi lại và thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền; tận dụng được cơ sở vật chất sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
(44) Thành lập xã Phượng Tiến thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở sáp nhập 03 xã: Tân Dương, Phượng Tiến, Tân Thịnh của huyện Định Hóa

- Diện tích tự nhiên: 102,7 km2 (đạt 102,7% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 13.312 người (đạt 266,24% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Tân Dương hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Tân Dương hiện nay có vị trí gần đường Hồ Chí Minh, thuận lợi cho việc đi lại và thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
(45) Thành lập xã Phú Đình thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Phú Đình, Điềm Mặc của huyện Định Hoá 
- Diện tích tự nhiên: 47,89 km2 (đạt 47,89% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 11.746 người (đạt 234,92% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Phú Đình hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Phú Đình hiện nay có vị trí ở trung tâm xã, thuận lợi cho thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền, tận dụng được cơ sở vật chất sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây dựng trụ sở mới bảo đảm phục vụ hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

 (46) Thành lập xã Bình Thành thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở sáp nhập 02 xã: Bình Thành, Sơn Phú của huyện Định Hóa

- Diện tích tự nhiên: 43,3 km2 (đạt 43,3% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 11.525 người (đạt 230,5% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Bình Thành hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Bình Thành có vị trí ở trung tâm, địa hình bằng phẳng, thuận lợi cho việc đi lại và thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
(47) Thành lập xã Kim Phượng thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở sáp nhập 02 xã: Kim Phượng, Quy Kỳ của huyện Định Hóa

- Diện tích tự nhiên: 78,61 km2 (đạt 78,61% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 11.104 người (đạt 222,08% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Kim Sơn
 (cũ) thuộc địa bàn xã Kim Phượng hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Kim Sơn cũ (xã Kim Sơn cũ đã sáp nhập với xã Kim Phượng từ năm 2019) có vị trí trung tâm của ĐVHC mới, cạnh đường giao thông, thuận lợi cho việc đi lại và thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền; tận dụng được cơ sở vật chất sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
(48) Thành lập xã Lam Vỹ thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Lam Vỹ, Linh Thông của huyện Định Hoá

- Diện tích tự nhiên: 71,42 km2 (đạt 71,42% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 8.073 người (đạt 161,46% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Lam Vỹ hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Lam Vỹ hiện nay có vị trí thuận lợi cho Nhân dân thực hiện các giao dịch với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
9. HUYỆN VÕ NHAI (từ 14 xã, thị trấn giảm còn 07 xã)

(49) Thành lập xã Võ Nhai thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã, thị trấn: Lâu Thượng, Phú Thượng, Đình Cả của huyện Võ Nhai 

- Diện tích tự nhiên: 99,78 km2 (đạt 99,78% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 17.509 người (đạt 350,18% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Một phần của trụ sở UBND huyện Võ Nhai hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở UBND huyện Võ Nhai hiện nay nằm ở vị trí trung tâm, thuận lợi cho Nhân dân thực hiện các giao dịch với chính quyền; cơ sở vật chất bảo đảm phục vụ được ngay hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

 (50) Thành lập xã Dân Tiến thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 03 xã: Dân Tiến, Bình Long, Phương Giao của huyện Võ Nhai


- Diện tích tự nhiên: 144,28 km2 (đạt 144,28% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 19.390 người (đạt 387,8% so với tiêu chuẩn).
- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Dân Tiến hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Dân Tiến hiện nay nằm tại trung tâm xã mới, đường giao thông thuận lợi, thuận lợi cho Nhân dân thực hiện các giao dịch với chính quyền và tận dụng được cơ sở vật chất sẵn có. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây mới trụ sở đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới. 

(51) Thành lập xã Nghinh Tường thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Nghinh Tường, Vũ Chấn của huyện Võ Nhai 

- Diện tích tự nhiên: 160,73 km2 (đạt 160,73% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 6.554 người (đạt 131,08% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Nghinh Tường hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Nghinh Tường hiện nay có đường giao thông thuận lợi cho thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
(52) Thành lập xã Thần Sa thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Thần Sa, Thượng Nung của huyện Võ Nhai


- Diện tích tự nhiên: 146,08 km2 (đạt 146,08% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 6.010 người (đạt 120,2% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc của ĐVHC: tại trụ sở xã Thần Sa hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Thần Sa hiện nay có đường giao thông thuận lợi cho thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(53) Thành lập xã La Hiên thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: La Hiên, Cúc Đường của huyện Võ Nhai

- Diện tích tự nhiên: 71,55 km2 (đạt 71,55% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 12.269 người (đạt 245,38% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã La Hiên hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã La Hiên hiện nay cạnh đường Quốc lộ 1B, thuận lợi cho thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để đầu tư xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.
(54) Thành lập xã Tràng Xá thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nhập 02 xã: Tràng Xá, Liên Minh của huyện Võ Nhai 

- Diện tích tự nhiên: 119,18 km2 (đạt 119,18% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 14.609 người (đạt 292,18% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại trụ sở xã Tràng Xá hiện nay.

- Lý do đặt trụ sở: Trụ sở của xã Tràng Xá hiện nay thuận lợi cho thực hiện các giao dịch của Nhân dân với chính quyền. Diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm xây dựng trụ sở mới đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới.

(55) Thành lập xã Sảng Mộc thuộc tỉnh Thái Nguyên trên cơ sở nguyên trạng xã Sảng Mộc của huyện Võ Nhai

- Diện tích tự nhiên: 96,79 km2 (đạt 96,79% so với tiêu chuẩn), quy mô dân số 3.286 người (đạt 65,72% so với tiêu chuẩn).

- Nơi đặt trụ sở làm việc: Tại xã Sảng Mộc hiện nay (diện tích đất có khả năng mở rộng để bảo đảm nâng cấp, cải tạo trụ sở đáp ứng yêu cầu hoạt động của bộ máy chính trị, hành chính mới).
- Lý do không thực hiện sắp xếp: Sảng Mộc là xã vùng cao có diện tích lớn với 96,79 km2 (đạt 96,79% so với tiêu chuẩn). Không thực hiện sắp xếp do địa hình cao, dốc, bị chia cắt bởi nhiều dãy núi, giao thông nội xã và liên xã không thuận lợi, nhiều tuyến đường chưa được bê tông hóa. Mặt khác, Sảng Mộc là xã đặc biệt khó khăn thuộc vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi nên việc giữ nguyên trạng giúp tập trung nguồn lực để hỗ trợ địa phương phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường sự hỗ trợ người dân phát triển kinh tế, nâng cao chất lượng cuộc sống của Nhân dân trên địa bàn. Đây là nơi sinh sống của đông đồng bào dân tộc Mông, với đời sống văn hóa và tín ngưỡng riêng biệt. Việc giữ nguyên ĐVHC giúp bảo tồn trọn vẹn không gian văn hóa - xã hội đặc thù của đồng bào vùng cao, phù hợp với thực tiễn và nguyện vọng của người dân.

X PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP TỔ CHỨC BỘ MÁY, BỐ TRÍ ĐỘI NGŨ CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, NGƯỜI LAO ĐỘNG VÀ GIẢI QUYẾT CHẾ ĐỘ, CHÍNH SÁCH KHI THỰC HIỆN SẮP XẾP ĐVHC CẤP XÃ
1. Phương án và lộ trình sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy cơ quan, tổ chức sau sắp xếp ĐVHC
a) Đối với tổ chức Đảng

Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng đề án, trình cấp có thẩm quyền quyết định hợp nhất, giải thể hoặc thành lập Đảng bộ mới trên cơ sở sắp xếp ĐVHC cấp xã; đồng thời, bố trí, kiện toàn Ban Chấp hành và một số chức danh trong Đảng ủy theo quy định của Điều lệ Đảng và các văn bản hướng dẫn của Trung ương.
b) Đối với Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp và hội đặc thù

Hợp nhất và kiện toàn tổ chức bộ máy các tổ chức của các đơn vị cấp xã thuộc diện sắp xếp trước khi nhập theo Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương. Số lượng cán bộ sẽ sắp xếp phù hợp với Điều lệ của các tổ chức, quy định của Trung ương và tình hình thực tế ở từng địa phương cấp xã.

c) Tổ chức chính quyền địa phương
* Chính quyền địa phương cấp xã gồm có HĐND và UBND 

- HĐND cấp xã thành lập 02 Ban gồm: 

(1) Ban Pháp chế.

(2) Ban Kinh tế - Xã hội.

* Về tổ chức cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp cơ sở: 

- Đối với trường hợp sắp xếp từ 02 ĐVHC cấp xã trở lên thành 01 ĐVHC cấp xã mới, UBND cấp xã tổ chức tối đa 04 phòng chuyên môn và tương đương cụ thể như sau: 

(1) Văn phòng HĐND và UBND 

(2) Phòng Kinh tế (đối với xã) hoặc Phòng Kinh tế, Hạ tầng và Đô thị (đối với phường) 

(3) Phòng Văn hóa - Xã hội 

(4) Trung tâm phục vụ hành chính công Chức năng, nhiệm vụ của các phòng chuyên môn và tương đương thuộc UBND cấp xã thực hiện theo quy định và hướng dẫn của cấp có thẩm quyền. 

- Đối với ĐVHC cấp xã thành lập trên cơ sở nguyên trạng thì tùy điều kiện, đặc điểm của từng ĐVHC cấp xã có thể không tổ chức phòng chuyên môn. Dự kiến bố trí tăng thêm 01 Phó Chủ tịch UBND và một số công chức cho UBND cấp xã nơi không tổ chức phòng chuyên môn .

d) Tổ chức đơn vị sự nghiệp công lập ở cơ sở 

Việc tổ chức các đơn vị sự nghiệp công lập cung ứng các dịch vụ sự nghiệp công trên địa bàn ĐVHC cấp xã sau sắp xếp thực hiện theo hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền.

đ) Đối với bộ máy của Công an và Ban Chỉ huy Quân sự cấp xã 

Sắp xếp tổ chức lại bộ máy của Công an, Ban Chỉ huy Quân sự cấp xã theo hướng dẫn của Bộ Công an, Bộ Quốc phòng và tình hình thực tế ở từng địa phương, đảm bảo theo đúng quy định.
2. Phương án sắp xếp, bố trí các chức danh lãnh đạo, quản lý và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách tại các ĐVHC cấp cơ sở hình thành sau sắp xếp 

a) Trước mắc giữ nguyên số lượng biên chế cán bộ, công chức, viên chức cấp huyện và cán bộ, công chức cấp xã hiện có trước sắp xếp để bố trí cho các cấp xã mới (sau sắp xếp); thực hiện việc rà soát, tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại, nâng cao chất lượng đội ngũ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, bảo đảm trong thời hạn 05 năm cơ bản theo đúng quy định của Chính phủ.
b) Theo phương án sắp xếp và giải pháp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị khi không tổ chức cấp huyện, sắp xếp ĐVHC cấp xã có 4.434 cán bộ, công chức thuộc 09 ĐVHC cấp huyện và 172 ĐVHC cấp xã thuộc phạm vi sắp xếp. Trong đó, cấp huyện là 1.077 người (gồm 227 cán bộ, 850 công chức); cấp xã là 3.357 người (gồm 1.795 cán bộ, 1.562 công chức). Trước mắt, tạm dừng việc bầu, bổ nhiệm các chức danh lãnh đạo, quản lý và tuyển dụng, tiếp nhận cán bộ, công chức, viên chức (trừ viên chức giáo dục) cho đến khi giảm đủ số lượng theo quy định (thời gian 05 năm kể từ khi Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội có hiệu lực thi hành về sắp xếp ĐVHC trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên), trừ trường hợp khuyết người đứng đầu cơ quan, tổ chức mà không bố trí được người phụ trách theo quy định của pháp luật thì được bầu, bổ nhiệm chức danh đó. Đồng thời, bố trí đúng số lượng cán bộ, công chức như sau:

c) Số cán bộ, công chức tại 55 ĐVHC cấp cơ sở hình thành sau sắp xếp ĐVHC là 64 người/ĐVHC (trong đó khối Đảng, đoàn thể là 32 người, khối chính quyền là 32 người), tương ứng với tổng số cán bộ, công chức là: 3.520 người; số cán bộ, công chức dôi dư: 914 người.
d) Tiếp tục cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Thực hiện Nghị định số 178/2024/NĐ-CP ngày 31/12/2024 của Chính phủ về chính sách, chế độ đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và lực lượng vũ trang trong thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị và Nghị định số 67/2025/NĐ-CP ngày 15/3/2025 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 178/2024/NĐ-CP ngày 31/12/2024 của Chính phủ về chính sách, chế độ đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và lực lượng vũ trang trong thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị. Thực hiện trong 5 năm (đến năm 2029) số lượng cán bộ, công chức, viên chức tại các đơn vị cấp xã mới đảm bảo đúng quy định.

đ) Đối với viên chức cấp huyện: 

- Viên chức thuộc khối Đảng cấp huyện: 28 người, thực hiện bố trí, sắp xếp theo hướng dẫn của Trung ương. 

- Viên chức sự nghiệp giáo dục và viên chức ngành y tế tại trạm y tế cấp xã: 18.274 người (gồm viên chức ngành giáo dục cấp huyện 17.075 người; viên chức ngành y tế tại trạm y tế cấp xã 1.199 người) giữ nguyên theo hiện trạng, chuyển giao cho chính quyền cấp xã quản lý. 

- Viên chức sự nghiệp khuyến nông, văn hóa, sự nghiệp khác: 753 người, thực hiện bố trí, sắp xếp theo hướng dẫn của Trung ương. 

2.6. Đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã: Kết thúc việc sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã đối với 1.418 người và có lộ trình cụ thể giải quyết hợp lý số lượng dôi dư đúng theo quy định trong giai đoạn 2025 - 2030 là 285 người.
VII. PHƯƠNG ÁN VÀ LỘ TRÌNH SẮP XẾP, XỬ LÝ TRỤ SỞ, TÀI SẢN CÔNG SAU SẮP XẾP ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH CẤP XÃ

1. Trụ sở của đơn vị hành chính cấp xã mới đặt tại trụ sở của một xã trước sáp nhập, đối với trụ sở dôi dư ưu tiên bố trí cho giáo dục, y tế, an ninh, quốc phòng, Trung tâm phục vụ hành chính công của đơn vị hành chính cấp xã mới chuyển thành không gian phục vụ hoạt động của cộng đồng.

2. Về lộ trình thực hiện sắp xếp lại, xử lý tài sản công là nhà, đất (trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp) của các cơ quan, tổ chức, đơn vị do thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã, tỉnh Thái Nguyên sẽ đảm bảo tiến độ hoàn thành trong giai đoạn 2025-2029. 

VIII. PHƯƠNG ÁN VÀ LỘ TRÌNH THỰC HIỆN CÁC CHẾ ĐỘ, CHÍNH SÁCH ĐẶC THÙ ĐỐI VỚI ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH CẤP XÃ HÌNH THÀNH SAU SẮP XẾP (NẾU CÓ)


Sở Nội vụ phối hợp với các đơn vị liên quan rà soát toàn bộ các ĐVHC cấp xã thuộc đối tượng đang hưởng chế độ, chính sách đặc thù, tham mưu cho UBND tỉnh báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.


IX. KẾT LUẬN 


Đề án sắp xếp ĐVHC cấp xã của tỉnh Thái Nguyên năm 2025 thực hiện đúng chủ trương, định hướng của Bộ Chính trị, Ban Bí thư tại Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; Kết luận số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 về Đề án sắp xếp, tổ chức lại ĐVHC các cấp và mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp, thực hiện đúng quy định của pháp luật, phù hợp với thực tiễn tại địa phương; Nghị quyết số 76/2025/UBTVQH15 ngày 14/4/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính năm 2025.

Trên đây là tóm tắt Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Thái Nguyên năm 2025, UBND tỉnh đề nghị Nhân dân là cử tri đại diện hộ gia đình trên địa bàn cho ý kiến để UBND tỉnh Thái Nguyên tiếp thu, hoàn thiện./. 
DỰ THẢO








� Tiếp nhận 0,06 km2 và 251 người của phường Gia Sàng về phường Phan Đình Phùng sau sắp xếp để thuận lợi cho việc đi lại của người dân và công tác quản lý nhà nước.


� Tiếp nhận 0,09 km2 và 217 người của phường Cam Giá về phường Tích Lương mới sau sắp xếp để thuận lợi cho việc đi lại của người dân và công tác quản lý nhà nước.


� Điều chỉnh 0,06 km2 và 251 người của phường Gia Sàng về phường Phan Đình Phùng mới sau sắp xếp, điều chỉnh 0,09 km2 và 217 người của phường Cam Giá (Gia Sàng mới) về phường Tích Lương mới sau sắp xếp để thuận tiện cho người dân và công tác quản lý nhà nước.


� Nhận 0,247 km2 và 102 người của xã Thượng Đình về xã Phú Bình mới để thuận lợi cho việc đi lại và quản lý (do bị Sông Cầu chia cắt với địa bàn của xã Thượng Đình).





� Điều chỉnh 0,247km2 và 102 người của xã Thượng Đình về xã Phú Bình mới để thuận lợi cho việc đi lại và quản lý (do bị Sông Cầu chia cắt với địa bàn của xã Thượng Đình).





� Năm 2019 xã Kim Sơn nhập với xã Kim Phượng thành xã Kim Phượng hiện nay, trụ sở xã Kim Sơn cũ hiện đang được địa phương quản lý, sử dụng, có vị trí thuận lợi cho Nhân dân 02 xã đi lại, giao dịch hành chính.





